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Ata da 37ª Sessão Especial da Assembleia Legislativa 

do Estado da Bahia, 

em 25 de outubro de 2012. 

Presidência do Senhor Deputado Marcelo Nilo. À hora marcada, o Sr. Presidente, 

invocando a proteção de Deus, declarou aberta a Sessão requerida pelo Deputado Álvaro 

Gomes com a finalidade de discutir o seguinte tema O Procurador do Estado e o Serviço 

Público. A Mesa dos trabalhos foi composta com os seguintes convidados: Sr. Deputado 

Álvaro Gomes, proponente da sessão; Sr. Procurador Geral do Estado, Dr. Rui Moraes Cruz, 

representante do Governador Jaques Wagner; Sra. Presidente da Associação dos 

Procuradores do Estado da Bahia, Cleia Costa; Sr. Presidente da Associação Nacional dos 

Procuradores de Estado, Marcelo Terto; Sr. Marcelo Zarif, representante do Presidente da 

OAB, Saul Quadros; Sr. Secretário de Promoção da Igualdade Racial, Elias Sampaio; Sr. 

Procurador Chefe-Substituto da Procuradoria da União na Bahia, Giovani Cardoso Soares e o 

Desembargador do TRT, Dr. Marcos Gurgel. O Sr. Presidente concedeu a palavra ao 

Deputado Álvaro Gomes, proponente da sessão, que falou sobre a atividade de procurador, 

citando os artigos 132 e 140 da Constituição do Estado da Bahia. Prosseguindo, destacou a 

importância daqueles profissionais para o pleno funcionamento do Estado, já que o 

Procurador representa apenas o Estado e não suas autoridades. Finalizando, disse que o 

debate do tema deve ser realizado pela sociedade, pois é de fundamental importância para 

que se alcance uma sociedade com cidadania plena. O Sr. Presidente passou a palavra ao 

Professor Marcelo Zarif, representante do Presidente da OAB, que iniciou a sua fala 

informando ter atuado por um bom tempo na Procuradoria do Estado. Seguindo, disse que o 

advogado tanto quanto os procuradores exercem o múnus público com a missão de fazer a 

Justiça atuar, uma função institucional e constitucional da advocacia. Concluindo, disse que 

todos buscam uma atuação e representação fundamental para se fazer cumprir a cidadania 

plena de sua sociedade e o pleno funcionamento do Estado. O Sr. Presidente anunciou as 

presenças dos seguintes representantes: da Corregedoria da Polícia Militar, da 

Representação dos Jornalistas, da Associação dos Auditores de Saúde Pública do Estado, da 

Associação Nacional dos Procuradores do Estado, da Secretaria de Saúde do Estado da 

Bahia, do IRDEB, da Secretaria de Comunicação Social da Bahia, da Secretaria de Políticas 

para as Mulheres. Em seguida, o Sr. Presidente passou a palavra ao Sr. Secretário de 

Promoção da Igualdade Racial, Elias Sampaio que, após saudar os presentes, afirmou ser 
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muito acertada a proposição daquela sessão, por proporcionar um momento de entendimento 

do funcionamento de um organismo dentro do Estado, de suma importância para o seu 

funcionamento. Prosseguindo, cumprimentou a Dra. Cleia e o Dr. Rui Moraes pelo trabalho 

desenvolvido de forma tão acessível e disponível no atendimento as consultas que são 

realizadas para o bom andamento das atuações de gestão e sua concretização dentro do que 

estabelece os direitos da sociedade e respeitando os princípios que são inerentes a 

administração pública como legalidade, impessoalidade e publicidade, dentre outros. O Sr. 

Presidente passou a palavra ao Dr. Giovani Cardoso, Procurador da União, que, após 

cumprimentar os membros da Mesa e demais presentes, parabenizou o Deputado Álvaro 

Gomes pela iniciativa da proposição e os Procuradores por possibilitarem a implantação das 

políticas públicas no Estado. O Sr. Presidente passou a palavra à Dra. Cleia Costa que, após 

saudar os presentes, agradeceu o acolhimento da indicação para a realização daquela sessão 

e disse que foi reservado o mês de outubro como o mês simbólico para a reflexão do papel 

dos procuradores como servidores do Estado principalmente após a Constituição Federal de 

1988, que definiu de modo próprio o Procurador quanto servidor público. Prosseguindo, disse 

que a defesa de algumas prerrogativas como autonomia e independência é para concretizar a 

construção de uma sociedade cidadã e de um Estado como um gestor público que defende os 

interesses dessa sociedade. Portanto o procurador luta a favor da sociedade e da 

manutenção dos direitos constitucionais. Concluindo, falou sobre os pleitos da categoria no 

que tange ao pagamento dos honorários advocatícios e dos valores recebidos em forma de 

subsídios.  Por fim, agradeceu muito a participação de todos e do Procurador Geral, dizendo 

que o mesmo é um excelente ouvinte. O Sr. Presidente passou a palavra ao Sr. Marcelo 

Terto, Presidente da Associação Nacional dos Procuradores, que agradeceu a iniciativa em se 

discutir e refletir sobre uma carreira que é responsável por conformar as políticas priorizadas 

com o que reza as questões jurídicas. Dando continuidade, disse que só iria acrescentar 

algumas ponderações sobre tudo o que já foi dito e nesse caso se refere às questões 

sociológicas e a justiça que se conforma não só no Judiciário e também nas ações dos 

advogados, procuradores, Ministério Público e outros. Disse, ainda, que a evolução do Estado 

fez surgir à necessidade de uma atividade de controle recíproco e que buscasse a segurança 

da representação do povo de modo autônomo e independente e citou o exemplo das 

conquistas alcançadas pelos procuradores do Estado de Goiás. Finalizando, solicitou 

sensibilidade para que os procuradores sejam tratados como advogados.  O Sr. Presidente 

passou a palavra ao Dr. Rui Moraes, Procurador Geral do Estado da Bahia, que parabenizou 

o Deputado Álvaro Gomes pelo incansável apoio as carreiras essenciais ao bom 

funcionamento e acesso ao judiciário. Prosseguindo, falou sobre as atividades de procurador 
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e informou que as mesmas estão envolvidas desde a elaboração dos contratos mais 

corriqueiros até os grandes projetos como a construção da nova Arena Fonte Nova, do 

mesmo modo que também atua na vida dos servidores em suas diversas facetas, desde o seu 

ingresso até as questões previdenciárias e, ainda, a tarefa de recuperar os créditos fiscais e 

não fiscais para que o Estado possa cumprir a sua finalidade, dentre tantas outras. 

Concluindo, falou sobre a autorização do Governador para que seja realizado concurso 

público para a carreira de procurador e esperava em breve o ingresso de novos quadros e 

destacou o padrão de qualidade mantido pelos procuradores do Estado da Bahia. O Sr. 

Presidente passou a palavra para a Deputada Fátima Nunes que falou sobre as suas 

inquietações com a Procuradoria decorre muitas vezes pelo fato de se ter um modelo de 

Estado que não está preparado para atender as demandas da sua sociedade atual, fazendo 

com que as políticas públicas possam chegar como benefício direto a mesma. Finalizando, 

parabenizou a todos os presentes e ao Deputado Álvaro Gomes pela realização da sessão. O 

Sr. Presidente anunciou a execução do Hino da Independência da Bahia. Ao final, agradeceu 

nominalmente a todos os membros componentes da Mesa e externou a sua disponibilidade e 

daquela Casa para a discussão de temas tão importantes. O Sr. Presidente, por fim, 

agradeceu as presenças de todos e declarou encerrada a Sessão. 

           PRESIDENTE -  

         1º SECRETÁRIO -  

 2º SECRETÁRIO - 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


